

## Előfizetési árak:

Félfévre . . . 90 Leu  
Negyed. évre . . . 45 Leu  
Egy hóra . . . 15 Leu  
Hirdetés — Nyilttér  
díjazás szerint.

# SZÉKELY UJSÁG

egyesülve a SZÉKELY HIRLAP-pal.

A  
SZÉKELY UJSÁGOT  
néhai Molnár Emlé,  
a  
SZÉKELY HIRLAPOT  
Bíró Lajos alapította.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP REGGEL.

Felelős szerkesztő és kiadó:

Kovács J. István

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

KOVÁCS-HIRLAPIRODA, Str. Gen. Avarescu  
(volt Gábor Áron-utca) 1. szám.

Főszerkesztő:

Dr. I. Diénes Ödön

## Az interimár bizottság kultur-rendelete.

Kézdivásárhely város ideiglenes bizottsága a múlt hét végén felhívást kézbesített városunk összes egyesületeinek, melyben úgyszólván utasítja őket, hogy kulturális előadásaikon és estélyeiken a programba vegyenek fel román irodalmi darabokat, táncokat stb.

Alig jelent meg ezen rendelet, dr. Molnár Dénes ügyvéd, volt polgármester dr. Bidu Valérhoz, az interimár bizottság elnökéhez és a bizottság összes tagjaihoz intézett nyílt levélben utasította vissza, hogy olyanba avatkozoznak, mihez joguk a törvény szerint nincs. E nyílt levelet lapunkhoz is megküldötte a múlt szombaton délután, mikor már lapunk vasárnapi száma nyomás alatt volt és így abból elkésett. A nyílt levél megjelent a Brassói Lapok szerdai (márc 2.) számában és így az olvasók nagy része már ismeri.

A közönség tájékoztatására egész terjedelmében közöljük a felhívást magyar fordításban, mely a következő:

Kivonat a kézdivásárhelyi ideiglenes bizottság 1932 febr. 23. án tartott ülésében felvett jegyzőkönyvből.

Jelen voltak: dr. Bidu Valeriu elnök, Nastazi Corneliu, Dima Joan, Miklós Benedek, dr. Fejér Lukács tagok, Cosma Romulus főjegyző.

741/1932 szám, 177 jegyzőkönyvi szám.

TÁRGY: A helyi kulturális egyesületek programjának román előadásokkal, darabokkal való kiegészítése.

Dr. Bidu Valer elnök ur az ideiglenes bizottság tudomására hozza, hogy örömmel állapította meg, hogy városunkban levő különféle egyházi, kulturális egyesületek napról-napra gazdagabb programot fejlesztenek ki kulturális és művészi téren.

Sajnálattal kell azonban megállapítania azt is, hogy ezen eredményes működési téren egyáltalán hiányzik az az irány, mely iránt a különféle kisebbségi kulturális intézményeknek törekednie kell a többséghez való közeledés céljából, nem fejtven ki olyan irányt, amely mind jobban kitüntetné azon állam nemzetiségi karakterét, amelyben élnek.

Majdnem minden alkalommal tapasztalta, hogy a fentemlített intézmények változatos és gazdag programjában idegen irodalmi és művészi darabok lettek előadva, hiányozván egyáltalán a román művek.

Miután a román irodalom szintén elég gazdag, javasolja, hogy a kézdivásárhelyi kultúregyesületek hívassanak fel, hogy a kulturális estélyeik és előadásaiik műsorába idegen darabok helyett szíveskedjenek román szerzők munkáit, román táncokat és irodalmi darabokat is felvenni.

A javaslatot az Interimár bizottság egyhangúlag elfogadja.

Kelt mint fent.

Dr. Bidu Valer elnök. Cosma Romulus főjegyző.

Ennyi ez a városunkban nagy port felkavart rendelet.

Helyesen jegyzi meg dr. Molnár Dénes nyílt levelében, hogy a közigazgatási hatóság jogkörébe ez nem tartozik, mert jogköre a törvényben szabatosan körül van írva és ezt túllépni joga nincs a bizottságnak.

És helyesen utal arra a nyílt levél, hogy Románia alkotmányának 5 szakaszában biztosítva van minden állampolgárnak, tehát a Szent Antal Egylet, Ref.

Nőszövetség, Kath. Otthon stb tagjainak az a joga, hogy olyan kulturát fejlesszenek, a mi nekik tetszik és a mit meg is értenek és hogy székely-magyar egyesületeink annál inkább a magyar kulturát kell műveljék, mert az iskolákban nincs mód és lehetőség erre.

És rámutat arra, hogy a magyar-román kultur közeledésnek, — a mi ellen szólni nem lehet, — nem az a módja, hogy ilyeneket hatáskörét túllépve elrendeljen az interimár-bizottság. Azzal végzi nyílt levelét: De önöknek, mint interimár bizottságnak csak annyit a fent hivatkozott rendeletükre, hogy: „kiki maradjon a saját kaptafájánál.”

Mi még megjegyezzük, hogy Románia az 1919 dec. 9-én aláírt párizsi szerződés 9. cikkében kötelezte magát arra, hogy azok a román állampolgárok, kik kisebbségekhez tartoznak, vallási, szociális, jótékonyági intézményeikben, iskoláikban saját nyelvüket szabadon használhatják. A trianoni békeszerződés 47.-ik cikkében is hasonló rendelkezés van. Így hát a magyar programu estélyek nem tekinthetők államellenesnek.

Nem értjük az interimár bizottság azon beállítását, hogy a műsoros estélyeken az állami karakter kidomborítása kívánatos. Téves ez azért, mert ezek az estélyek tisztán kulturális estélyek, nem pedig politikai vonatkozásuak, már pedig a felhívás politikát vinne bele azokba.

Kultura fejlesztés keretében nem kell és nem szabad politikai tendenciát kifejteni, itt csak az általános művelődés lehet egyedüli szempont.

Nincs Erdélyben magyar ember, aki jó román állampolgár ne lenne és ha a magyar ember magyar kulturát művel, ez nem románellenes és nincs ok az ezen való sajnálkozásra, mint a rendelet teszi.

De téved az interimár bizottság abban is, hogy azt mondja, csak idegen darabok vannak műsoron. Már városunkban többször fordult elő, hogy román költeményt, stb. adtak elő, persze magyar fordításban.

A román-magyar kultur közeledésnek nem rendelet utján kell történnie, hanem a kölcsönös megértés alapján. Ezt pedig rendeletekkel elérni nem lehet, hanem csak úgy, ha megszűnik az a soksérelem, melyekben a kisebbségeknek napról-napra van részük elsősorban a kormányhatalom részéről, melyet mindenki ismer s melyet a Magyar Párt képviselői már sokszor szóváltak az országgyűlésen.

Dr. D. Ö.

## KULTUR-ELŐADÁSOK.

Folyó hó 2-án tartotta a Kath. Otthon XVI. előadestélyét.

DOMJÁN ISTVÁN villanytelepi igazgató „Az elektromosság hatása a társadalomra” címen értekezett. Előadó, mint egyik kiválóan képzett szakemberünk, a legnehezebb elméleti dolgokat is nagy ráteremttséggel és készséggel közölte hallgatóival s föltárta azt a szinte végtelen perspektívát, melyet az elektromosság nyitott meg a rohamlépésekben fejlődő emberiség előtt. A kedves, közvetlen előadás lekötötte a hallgatóságot. Örömmel üdvözöljük Domján igazgatót az Otthon előadóinak sorában s más-kor is szívesen meghallgadjuk értékes előadásait.

DR. VÁRHELYI GYULA tanár folytatta megkezdett előadás sorozatát, a XV. század történelmét adva elő s a nagy Hunyadi János nemes alakja, világraszóló tettei kaleidoszkopszerűen vonultak el a hallgatóság előtt. A román vérből származott hős egyformán drága kincse a román-magyaroknak egyaránt.

Március 3. 4. 5-én este az Otthon kápolnává alakított előadóteremben lelkigyakorlatok voltak a tagok és az érdeklődő hívek számára. A szentelmélkedéseket ADORJÁN KÁROLY eszterneki esperes-plebános tartotta. Elmelkedései mélyen megfogták a lelkeket s a kinyílt lelkek magukbázárták Adorján Károly buzgó, krisztusi szeretet től és lelkesedéstől áthatott nemes papi alakját. Az elmélkedéseket követő ájtatosságokat Kovács András tan. képző igazgató tartotta.

## Európára

### nagy megpróbáltatások várnak.

A múlt héten a Br. Lapok is hirt adott arról a marosvásárhelyi fiatalemberről, aki Kinából így irt az édes anyjának: „Édes anyám gyűjtsön tavaszra sok élelmiszert...”

Erről a fiatalemberről, illetve viszontagságairól egyik marosvásárhelyi laptársunk a következő részleteket közli: 1914-ben felvirágozott vasúti kocsikban vitték a háboruba Marosvásárhelyről Márk János könyvelőt. 21 éves volt akkor a kis önkéntes, aki ma 18 esztendő múlva öszülő fejjel áll a készülő új háboru forgatagában. Nagyon messze van szülővárosától most Márk János, aki Karbinból irt haza levelet Marosvásárhelyen lakó édesanyjának.

Márk János az orosz fronton harcolt egy évig. 1915 év végén orosz fogságba esett és az oroszok Wladivosztkba internálták. Ott egy telepen dolgozott, mint munkás. A forradalom kitörésekor a Szovjet fogságba vetette, ahonnan 8 hónapi raboskodás után sikerült megszöknie. Japánba menekült és Tokióban a hálókocsitársaságnál sikerült elhelyezkednie. Ott megnősült és egy japán nőt vett feleségül. Édesanyjának most irt először levelet 16 év óta. A levél Karbinból kelt és részletesen foglalkozik a japán-kinai háborúval. Leírja, hogy a japánok között rengeteg az angol tiszt, különösen a műszaki ezredek mind angolok vezetik. A kínaiak között pedig feltűnően sok az orosz. Majdnem egy oldalon foglalkozik a kommunizmussal is. Megállapítja, hogy kiténő talaja van a kommunistáknak Karbinban, akik ki is használják a helyzetet és véres tüntetéseket rendeznek.

A levél végén figyelmeztetésül azt írja a Székelyföldről távol keletre elszármazott magyar fiú: „Édesanyám gyűjtsön tavaszra sok élelmiszert, mert Európára nagy megpróbáltatások várnak...”

Érdekes, 1914-ben szintén ilyen hangu leveleket küldtek a frontról haza...

Márk János levelét 1932. január 7-én tette postára Karbinban.

Ma egy marosvásárhelyi uriaszony könnyel áztatja a távolkelet vérmexőin keresztül jött levelet.

## „Ha látom az idő fergetegét“...

Régi dal, régi emlékek tárházából. Két munkás, vidám lélek gyakorta zendített rá, fujta, én pedig hallgattam elmélázva:

.... Ha látom az idő fergetegét,  
Beütöm a süvegem tetejét,  
Csak úgy nézem az időt alóla,  
Még a jég is visszapattan róla.

Amolyan őrtálló, süveges, kucsmás kuruc vitézre gondoltam a nóta hangjainál.

Tavaly, mikor Almás felől szállt, szállt felém a hir, hogy székelyeink népházat építettek — az emlékek boldog kincstára a dalhoz vezetett.

Most, hogy 21 éves működésem színterén, Felsőcsernátonban újból népház épült, még határozottabban zeng a régi dalfoszlány. S értelme, igazsága mély és biztató mindnyájunk aggódó lelke előtt.

A múlt év elején lejátszódott, Árok Balázs fiát áldozatul kívánó szomorú eset, majd midőn Szentlélek község szelid lelki esperese volens-nolens elhagyta népét, kétségek fogtak el, vajjon mi van a mi népünkkel? Nem értenék meg „az idő fergetegét”, mikor kucsmánkat beütve, ajtónkat behajtva, többé nem kifelé, hanem befelé kell élnünk s egy belső tisztulási folyamatot megindítanunk?!

Önvizsgálatot, bünbánatot kell tartanunk édes mindnyájunknak s revíziót rendezni eddigi életünk, egymáshoz való viszonyunk, kulturális, egyházi, társadalmi munkálkodásunk felett.

S ime e tépelődésem közepette röppen be a Nőé galambja, régi hiveim meghívója a jan. 24-i népház felavató ünnepségre.

Almással együtt ez már jeladásnak is vehető: élünk, gondolkozunk, a tisztulási folyamatot megindítottuk, *élni akarunk!*

Mi az a népház? Iskola és templom egy földel alatt. Otthon, családkör, melynek levegője tiszta és napsugaras, édes és biztató, mosolyt és életet hintő.

Azt jelenti, hogy nem kapuk előtt, utcák szegletein, kocsmák zagyaságában érzik jól immárou magukat az emberek, ifjaink, hanem az idők komolyabbá tették őket is, közelebb hozták egymáshoz s a lelki-szellemi nemesebb táplálék után szomjaznak.

De jelent egyebet is.

Megírom, hogy 1912-ben gondoltunk már erre. Bodor Géza, Benkő Pál, Fülöp Lajos — kit ide, kit tova sodortak a szelek, — Deák Ferencné, szinte az első hadiözvegy volnának a megmondható, éveken át való folytonos tervezéseinknek ily otthon megteremtése tárgyában.

Deákné a maga 400 koronáját valami emlékfélére szentelte oda hősi halottaink számára. Am azok az évek bizony súlyosak voltak ily mű építésére.

És mit látunk ma?

Százszor súlyosabb kereszt alatt ime föl tudjuk venni egy szebb, bensőbb, lelkibb élet megteremtésének is az óriási terhét — Isten által! Valósággal megszégyenülünk ily hatalmas hit láttára, mely magát és fajtáját építeni kész és képes.

Ime zeng-zug, süvölt és viharzik „az idők fergetege” s népünk beüti süvege tetejét, szemére huzza a kalapot, beáll a népház „eszterhéja” alá s onnan nézi, várja, munkálja vihar mulását, szebb idők hajnalodását. Nem fantázia, de megfogható valóság ez, mert a hol emlékezni tudnak 55—60 elestett hősrre, a hol egymáshoz vonzódnak az élők — ott már az ajkak szerény mosolya, a szemek egyszerű fénye hajnalról beszél.

.... Négy sir göröngye hullt mostanában — pihenést ölében kereső egykori-hű szívekre.

Az öreg, fehérszakálás Tamás Elek (Szentlélek) Sylveszter Albert (Alsócsernáton), Sükös Károlyné (város) és Péter Zsigmondné (Dálnok) tértek örök nyugovóra.

Valamiképpen őket is ide sorolom s a szeretet megemlékezésével ejtek egy-egy hantot leszálló koporsóikra.

A legelsővel nem mindig valék egy gondolkozáson. Utóbbi évtizedei azonban a komoly népgondozás, egyházzvédelem évei voltak.

Sylvester Albert a talán kissé nyersnek is tetsző, de meleg szívé hazafi és áldozatkész barát, iskola és egyház pátronus volt.

Sükös Károlyné, régen elhunyt férjével mindig ott forgolódtak az öreg „veres pap” körül.

Péter Zsigmondné, kit Isten meglátogatta és nem hiába, mert hiszem, hogy szép vagyonával szívet is adta az Urnak, egyháznak s a Mikó Kollegiumnak.

E példák is életről, ujlásról beszélnek, arról, hogy „beütött süveggel”, áldozatos munkálkodással csüngünk egy multon s egy szebb jövődön. A székely viselet, szöttes ruha fölújítása mind idevág.

E népeknek s annyi sok más, szívemhez nőtt kedves halottainknak emlékműcsésénél olvassuk csak el, mit üzen 300 éves sirjából jó Bocskay István: „A halál csak egy halál, arra anélkül is reá kell mennünk. Inkább akarjuk pedig az életünket oly helyen és okokért elfogyasztanunk, a mivel hitét, nemzetét és hazáját szerető embernek örök emlékezte megmaradhat, hogysen csak ingyen, a nélkül kimenni a világból.”

Ti névtelen százak és ezerek, kik népházainkhoz, mint gyakorlati, hétköznapi tempomokhoz porszemnyivel is hozzájárultok — vessétek szívetekbe Bocskay szent testamentumát. Az idő fergetege elől húzódjatok be régi egyszerű jó szokásaitok sáncái mögé, süvegetek, egyházaitok szárnyai alá.

Az élni akarás acél izmaival, kemény koponyájával, ha őrt állotok: akármilyen „jég is visszapattan róla”!

Megyaszai Mihály.

## Irodalom.

### Tűzimádók.

Ezzel a címmel hagyta el a sajtót Kalkovits Gyula marosvásárhelyi ujságíró könyve.

Hosszabb lélekzetű novellák, egy 3 felvonásos operett, valamint egy karácsonyi színjáték töltik ki a csinos címlapu könyvet. Kalkovits Gyula előttünk ismeretlen, azonban — amint halljuk — sok sikere volt különösen az ujságírás terén. A Tűzimádók c. könyve csak bizonyítéka annak, hogy a ő nevével még sokszor fogunk találkozni. A Ninike c. operettje nagyon kedves, hangulatos dolog. Úgy látszik, hogy szindarai íráshoz van nagy tehetsége. A novelláival ujszerű, nem elcsépelet utakon jár, a kiforrottság felé halad.

Ajánljuk a könyvét megvásárlásra. Megrendelhető a szerzőnél Marosvásárhelyen (Székelyföld szerkesztősége.)

### A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

#### Figyelem.

Arról értesültem, hogy valaki az én nevemben több helyen ezüstneműt kínál eladásra! — Figyelmeztetek mindenkit, hogy én ezüstneműk eladásával senkit nem bízom meg és én egyáltalában nem is adok el ezüstöt.

Kvhely, 1932 III. 4.

I. Diénes László

### Hétköznapi sorok — szomorú sorsokról.

#### I.

Az élet utáni vágy benne él még a legapróbb féregben is.

Taposd el: mozog.

Keresi, kapkod a lehetőségek felé, mely kiviszi az élet partjára durva cipőd lelketlen talpa alól.

És az ember?!

Ez a szegény, az adókkal megnyomortott, ezer kötelességgel megterhelt, a vér tradícióival agyonabroncsolt ember ne lenne az a féreg, aki abba hagyná a küzdelmet

az életért,  
a mindennapi kenyérért,  
a családjáért,  
a gyermekekért.

E héten Barótról egy-ember (A neve nem számít,) elindult munkáért.

A szegény munkanélküli.

Azt hallotta, hogy Ojtozban a Danubiánál kapna munkát.

A szerencsétlen ember gyalogosan teszi meg az utat.

Küzködve vág bele a hóhegyekbe, arca verejtéke megfagy, de elérkezik céljához (Cél? Van-e ma cél?) és megtörve döbben ijedségre a szó az ajkán, amikor megtudja, hogy hiába fáradt, hiába tette meg az utat, nincs munka Ojtozban.

Emberünk azonban nem torpan meg...

Ej, odahaza várják és talán imádkozó ajkak hívják, bátorítják a hófúvason is keresztül. Visszavágja magát a havon és elfáradva érkezik meg Kézdivásárhelyre éhesen, a fáradságtól elcsigázva.

Ne csodálkozz embertestvérem, ha ez a küzködő ember nem kap hajlékot, ahol egy éjszakán át megpihentesse megdermedt izmait.

Olvastad bizonyára a ráckevei borzalmat, ahol intelligens ember gyilkol munkanélküliség miatti bosszúból és 70 pengőért?

És olvasod azt a sok megrendítő történetet, amit naponként feltálnak neked az ólombetűk fáradhatatlan harsonásai. Ezek után ki bízhatik meg a munkát kereső vándorban?

Végre egy istálló meleg párás levegőjében még is ágyat talál és megpihenhet egy éjszakán. Másnap egy jó lelkű ember — a vallás szolgája — magával viszi, meleg ételt ad neki és szerez egy napi munkát.

Emberünk pedig a megkeresett 30 leuval újból nekivág az utnak, most már haza, Barótra.

Viszi a harminc pénzt, megdolgozott érte, van egy-két napra kenyér a gyermekeknek.

#### II.

Szelid fehérségben pihent a táj.

A vastag hórétég olyan puhán takarta a földet, mint a szerető anya kicsiny gyermekét.

A dermesztő hidegben vígan csilingeltek a szánkók, a nyomukban szikrázott a hó.

A hegyen a gyermekesereg sikongva hempergett, ha szánkója félrebillent.

S a felnőttek is újra gyermekké válva vígan rödliztak, felretéve mindennapi gondot, versenyt hancuroztak a gyermekekkel.

Két urinő fáradtan, kipirult arccal huzta hazafelé rödliját, gondtalan, vidám nevetéssel újra mesélték az egész délután eseményeit megállapítva, hogy az ember, ha felnő is, a gyermek örökre megmarad és akinél ez a kellemes tünet hiányzik, az csak boldogtalan lehet.

Utjuk faluszéli, rozszant kis viskók mellett vitt el és egyszerre hangos gyermek-sírás üti meg fülüket.

A süppedt kis ház jégvirágos ablakain jött a hang. Megálltak. Egymásra néztek. Ösztönszerűleg érezték, hogy itt baj van. Beléptek. Üres, kietlen, hideg szoba, benne két kicsiny síró gyermek, az apjuk kabátjában együtt ülnek a hideg tűzhelyen. Riadt szemükben félelem. Reszketve húzódnak össze.

Kedvesen szól hozzá az egyik urnő.

— Mért sirtok kicsikék? Hol van az édesanyátok?

— Nincs! — felelik sirva. — Kinn fekszik a temetőben már régen.

— Hát apátok? — Kiment még reggel galyat szedni az erdőre, de még nem jött vissza.

Szeretettel simogatták meg a két elhagyott kis gyermeket és megígérték, hogy nemsokára vissza jönnek és sok-sok mindent hoznak. Lehajtott fejjel, könnyes szemmel váltak el egymástól és egy óra múlva egy-egy csomaggal tértek vissza. A kicsikéknek cipő, harisnya, ruha, egy kis enivaló és két kis cédula, mely naponta meleg ételt és fát jelentett a szegény kis családnak.

Vajjon hány gyermek sir és nem hallja meg senki? Vagy a csodálatos isteni gondviselés minden síró gyermek közelébe odavezet valakit, amíg nem késő.

De vajjon mindenki engedelmeskedik-e annak a hívó szónak, mely megállást parancsol hóban, fagyban, sárban, szélben rozoga viskó előtt „Állj meg és figyelj, mert sír valaki és ezt neked meg kell hallanod”.

Egyszer majd megkérdezik mindenkitől: megálltunk-e, figyeltünk-e, meghallottuk-e a sírást. És ha kellett, visszafordultunk-e a hóviharban, hogy kenyeret és tüzelőt vigyünk — az elhagyott gyermekeknek.

## SPORT.

## A Kézdivásárhelyi Sport Egylet évi közgyűlése.

A múlt vasárnap délután 3 órakor tartotta a Kézdivásárhelyi Sport Egylet évi rendes közgyűlését a Vasut-utcai klubhelyiségében.

Talán még soha nem nyilvánult meg ily szép érdeklődés, mint a most lefolyt közgyűlésen. A kicsinynek nem mondható játékszoba minden széksora megtelt s a sport iránti lelkes szeretetnek volt a bizonyítéka, hogy a közgyűlésen nagy számban vettek részt a hölgytagok is.

Benkő Ernő elnök megnyitójában melegen szavakkal üdvözölte a megjelenteket és örömeinek adott kifejezést, hogy az egyesület a nagy gazdasági válság között is eleget tud tenni kötelezettségének.

Kalith László titkár jelentésében összefoglalóját adta az egyesület nevezetesebb eseményeinek és jelentése során indítványozta, hogy dr. Kovács Lajos orvost, aki értékes adományával lehetővé tette a kupa mérkőzéseket, a közgyűlés válassza meg örökös tiszteletbeli taggá.

A közgyűlés tudomásul véve a titkár jelentését, az abban foglalt indítványt elfogadta és egyhangulag, lelkes felkiáltással dr. Kovács Lajost tiszteletbeli taggá választja meg.

Ezután egymásután pereinek le a szokásos beszámoló jelentések. Antal Béla a pénztárról, Kovács József a könyvtárról, Soós József a birkozó és atlétikai osztályról, Szávuj Dezső a ping pongról, Bajka Péter a football osztályról stb. tesznek érdekes, ügyesen kidolgozott jelentéseket.

Ezzel le is zajlott a közgyűlés az a része, mely az egyesület évi munkásságának volt a fotografiája. Következett az egy évre megválasztott tisztikar megújítása.

A közgyűlés a választás levezetésére Benkő Ernőt elnökké választja meg, akinek indítványára kandidáló bizottságot küldenek ki Kiskos Antal elnökletével.

A közgyűlés a jelölő bizottság javaslatára egyhangulag a következőket választja meg:

Elnök lett: Benkő Ernő.

Ügyv. alelnök: Kiskos Antal.

Társelnökök: Dr. Molnár Dénes, dr. Gábor László, Bothár L. Vilmos (uj), dr. Kovács Lajos (uj).

Alelnökök: Molnár Józsiás, Kovács J. István, dr. Wertán János, Gonda Sándor (uj) Kovács Mihály (uj).

Titkár: Kalith László.

Jegyző: Csikós Mihály.

Aljegyző: Paal Malvin (uj).

Pénztáros: Bandy Béla.

Ellenőrök: Dobra Miklós, Blatt Jenő (uj) és Szotyori Sandor.

Ügyész: Dr. Gábor Elek.

Orvosok: Dr. Bidu V. Valér, dr. Kanabé Antal (uj).

Gazda: Antal Béla (uj).

Intéző: Bajka Péter.

Könyvtáros: Kovács József. Segéd-könyvtáros: Deme Bözske.

Szertárosok: Paizs Zoltán, Hankó Zoltán. Szakosztály vezetők: Football: Kiskos Antal, asztali tennisz: Szávuj Dezső, birkozó és atletika: Soós József.

Vigalmi-bizottsági elnökök: Mocsáry Ernő, Benkő Lázár.

Választmányi tagok: Nagy József, Jencsevics Árpád, Szep Robert, Páll Ferenc, Zsarnocky Zoltán. Póttagok: Matei György, Jakó László, Kulcsár Rudolf, Kovács János (ékszerész).

A választás után Benkő Ernő, mint újból megválasztott elnök, enuncialja a vá-

lasztás eredményét és üdvözli a tisztikar régi és új tagjait.

Ezután a választmány által elfogadott új alapszabályokat, valamint a fegyelmi bizottság szabályait tárgyalta le és fogadta el a közgyűlés némi módosítással.

Az indítványok során Soós József ref. s. lelkész, aki a birkozó-osztály vezetését vállalta, tiszteletbeli tagnak választotta meg a közgyűlés. Elnök az indítványát azzal okolta meg, hogy Soós tiszteletes más egyesületnek rendes tagja, így csak mint tiszteletbeli tag vállalhatja a birkozó szakosztály vezetését.

Kiskos Antal ügyv. alelnöknek 8 nappal a közgyűlés előtt beadott indítványát tárgyalta a közgyűlés és ennek értelmében Földi Istvánt, a football szakosztály volt vezetőjét a sport és társadalmi terén kifejtett tevékenységéért tiszteletbeli taggá választották.

Más tárgy nincs, elnök a közgyűlést bezárta.

Birkozás. A tervezett városközi birkozó versenyt (K. S. E.-Brasovia) csütörtökön este 8 órakor tartják meg a Vigadóban.

## Adakozás a Népkönyh javára.

A Népkönyh fenntartására a következő folytatólagos adományok folytak be:

Kovács Károly ügyész 1 kg. liszt, Bálint Vincéné 1 1/2 kg. tepertű, Bánffy Béla 16 kg. lencse, Dr. Coltoeanu 1 1/2 kg. kolbász, Theisinger F. né 1 kg. zsír, Tóth Edéné 1 zsák krumplic, Szabó József ig. tanító 1 zsák krumplic, 2 kg. füstölt hus, 2 koszoru hagyma, Szikszai Béla 20 leu, Klein Zsigmond 5 kg. főző liszt, Szotyori Dezső 1 kg. szalonna, Dr. Tuzson Árpád 5 1/2 kg. paszuly, 3 kg. szalonna és füstölt hus. Szócs M. Lajos 1 zsák krumplic, Szakács Jánosné 2 koszoru hagyma, Jancsó F. Lajos 16 kg. borsó, 15 kg. paszuly, Miklós Balázsne 100 leu. Agrár-Bank tisztviselői 200 leu.

A Népkönyh vezetősége f. hó 1-én tartott tanácsulésen számolt be az interimár bizottságnak — az eddigi működéséről, jelentve, hogy e népjóléti intézmény f. évi január hó folyamán 47 szegény — és munkanélküli családnak — összesen 2175 adag ebédet s februárban 48 családnak — 2175 ebédet osztott ki.

A város interimár bizottsága és a népkönyh vezetősége ez uton is hálásan köszöni a jótévő közönség részéről eddig is felmutatott jóindulatot és a szíves adakozást, melynek segítségével sok szegény polgártársunk ugyszólván az éhenhalástól lett megmentve — kérve egyuttal, hogy a jobb sorsban levő polgáraink továbbra is támogassák szerény szeretetadományaikkal a könyhát — biztosítva annak fenmaradását minél hosszabb időre.

## MEGHÍVÓ.

A Kézdivásárhelyi Br. Szentkereszt Stefania Menedékhatat fenntartó Egyesület az intézet saját helyiségében 1932 március 13-án, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja évi rendes közgyűlését, melyre az Egyesület tagjait tisztelettel meghívjuk.

Tg.-Săcuesc, — Kézdivásárhely, 1932 márc. 2-án.

Gróf. Mikés Árminné Kovács J. István  
elnök távollétében: titkár.

Dr. Török Andorné  
alelnök.

## TÁRGYSOROZAT:

1. A közgyűlés megnyitása és a jegyzőkönyv hitelesítése 3 tag megválasztása.
2. Titkári jelentés.
3. Az Egyesület elnökségének, igazgatóságának és tisztviselőinek megválasztása az új alapszabályok rendelkezése szerint.
4. Az 1931 évi zárószámadások megvizsgálása, a vagyonmérleg megállapítása, a felmentvények megadása.
5. Az 1932 évi költségvetés megállapítása.
6. Tagsági díjak megállapítása.
7. Az egyesület vagyonának elhelyezése és mikénti kezelése feletti határozathozatal.
8. Indítványok.

**HIREK.**  
SZÉKELY UJSÁG  
Politikai hetilap.  
Megjelenik minden vasárnap reggel.  
Márc. 5  
1932.

— **Ipartestületi közgyűlés.** A Kézdivásárhelyi Általános Ipartestület márc. 6 án, vasárnap d. u. 3 órai kezdettel tartja meg évi rendes közgyűlését a városháza nagytermében. A közgyűlésre ezuton is meghívja a város iparos polgárságát az Elnökség.

— **Két kinevezés.** A róm. kath. tanítóképző két derék tanárát, Fülöp Kálmánt és Szócs Lajost rendes tanárokká nevezték ki. A megérdemelt kinevezéshez mi is gratulálunk.

— **A Ref. Leányszövetség műsoros-estje.** Hétfőn, márc. 7-én a Ref. Leányszövetség vallásos-estét rendez a tanácsház nagytermében a következő programmal: 1. Gyülekezeti ének. 2. Bibliamagyarázat. 3. Gyülekezeti ének. 4. Felolvas dr. Molnár Dénesné. 5. Szaval Rohan Totyika. 6. Énekel Rohan Babuka, hegedün kíséri Kovács József. 7. Szaval Paál Malvin. 8. Énekel I. Diénes Lili, zongorán kíséri Jancsó A. 9. Monolog: Hajó Annuska. 10. Hegedül Domokos P. Peter. 11. Szaval Kozma Dezső. 12. Zongorázik Siklody Albertné. 13. Szindarab a cserkészekről. 14. Kuplézik Páll Elek róm. kath. kántor. Az est rendezői: Szabó Sári és Zonda Emmus.

— **Halálozások.** Szabó István rézműves, a város iparosságának egyik képzett tagja, a Tűzoltó Egylet kipróbált harcosa 51 éves korában meghalt városunkban. Holnap d. u. temetik. — Pop Nicolae irodafőnök hosszús betegkedés után 39 éves korában meghalt városunkban. Vasárnap d. u. temetik. — Ince Lajos korcsomáros tegnap este váratlanul 68 éves korában elhunyt.

— **Szent Erzsébet est.** Szent Erzsébet megdicsőülésének 700 éves évfordulója alkalmával a Kath. Othon márc. 9-iki (szerda) irodalmi estélyet ezen kedves szent tiszteletére és emlékére tartja. Szent Erzsébet életét Kovács András tan. kép. igazgató fogja gyönyörű színes vetített képekben bemutatni. Az estély, tekintettel a vetített képes előadásra, 8 órai kezdettel a Tanítóképző tornacsarnokában lesz megtartva.

— **Betörés.** Kedden éjszaka Albert Vilma tanárnő lakásában, míg a tanárnő és édes anyja a Szent Antal estélyen voltak, betörték és elloptak cca 3000 leut és ékszereket.

— **Vallásos-esték.** Talán még nem volt az idei szezonban oly sikerült katolikus est, mint a legutóbbi Szent Antal-est. A rendezők: ifj. Dávid Antalné és Balogh Rózsika egy percig sem lankadó buzgósággal dolgoztak már egy hét óta az est sikeréért, így nem csoda, ha a tanítóképző tornatermet zsufolásig megtöltötte a közönség. A műsora is magas nivoju volt, ez is sok tekintetben a rendezők érdeme. Dr. Boga Alajos külügyi háromnegyedórájában a sanghai-i eseményekkel kapcsolatosan a kínai nepről mondott el érdekes dolgokat. Hoffman Bandika, ez a kis szavaló művész A drótos-töt és Éjszakában c. verseket szavalta el kicsi szívének minden érzésével. Ezután Bodor Pálma énekelt, ő maga kísérve zongorán énekét. Sikertült szám volt. Gábor Évike pompás szavallata, Acél Ferenc és Bardóc Béla t. jelöltek allegorikus jelenetet, Diénes László szavallata után dr. David István saját szerzeményeiből énekelt és zongorázott, majd Damokos Pál Péter énekelt dr. Dávid István dalaiból. Mindkét szám kiemelkedő pontjai voltak az esténél. A nyul c. szindarab volt a program berekesztője. — A múlt héten, a tanácsház nagytermében rendezett ref. kötöke szintén kiemelkedő kultureseménye volt a városnak. Az egész műsor Benkő Lazi ügyes és izléses rendezői munkáját dicsérte.

Ugy egészséges egyéneknek, mint gyomor, vese, máj és bőrbetegségek ellen, ha meg akarja óvni egészségét használja kurának a

Több kiállításán kitüntette!

Tisztelettel: BRASOVEANU JÁNOS vendéglős, a „Horgász“-borvíz bérlője. - Târgul-Săcuesc.

**HORGÁSZ**  
gyógy- ásvány víz

Ugy tisztán, mint akármilyen fajborral vegyítve, kellemes, üdítő, jóízű és talál!

Kapható minden kereskedésben; Jól kezelt, kitűnő minőségű fajborok házhöz jutányos árban kaphatók!

— **Megjött a béke galambja.** Genfben külön postabélyeget adtak ki a leszerelési konferencia alkalmából: „Conference du désarmement Genève 1932”. Kemény kéz görccsösen szorítja a kivont kardot, ám ennek a kardnak kifent élére csendesen rátelepedett a fehér galamb. Szárnya még kitérve; épen most érkezett meg. A béke galambja. A csőrében magával hozta a béke olajágát. A békét... Ennél nagyobb hazugságot ilyen nyíltan tán még sohasem hirdettek országvilágnak, mint éppen ezekkel a postabélyegekkel.

— **A zugrádiósok.** A közeli napokban razzíát tartanak annak megállapítására, hogy a város területén kik használnak olyan rádiókészülékeket, amelyek után nem fizetnek illetéket. A törvény értelmében zugrádióknak kell nyilvánítani még azokat a készülékeket is, amelyek be vannak ugyan jelentve a postahivatalnak, de amelyek után a rádiósok a törvényes illetéket még nem fizették be. Ez esetben a posta a rádiókészülékeket elkobozza és a rádió tulajdonosa ellen megindítja a büntető eljárást. A törvények büntető rendelkezése szerint hat hónapig terjedő börtönbüntetéssel sújtják azokat, akik zugrádiót tartanak a lakásukban. Egyben közöljük, hogy a rádió után járó első félévi illeték már esedékes, tehát mindenki igyekezzék befizetni az illetéket, nehogy zugrádiósnak nyilvánítsák.

\*) **Megjelent a SZÉKELYSÉG 2-ik száma.** Ujabb, érdekes adatokkal szaporítja a Székelyföldről és népéről való tudnivalókat. Cikkei a legkiválóbb szakemberek tollából kerülnek ki s így adataira nézve is elsőrendű forrásmunkát képeznek. Gazdag anyagából kiemeljük a robinzoni gazdálkodásunk, zajzoni Rab István, székelyek a románok történetében, székelyföldi likas kövek stb. cikkeket. Az állandó rovatai meg egy szép változatos képet mutatnak hol innen, hol onnan a szép Székelyföldről. Szerkesztőség Székelyudvarhelyen. Előfizetése egy évre 150 lei. (Tanügyiék, lelkészek és nyugdíjasoknak 100 lei) A már ötödik hónap óta megjelenő s szorgalmas hangya-módrá adatgyűjtő szerény lapocska, amelyen meg nem értést talált idehaza, annál nagyobb becsülete van egyebütt. Amint halljuk, városunk intelligens megértői mellett az egész megyében csak Sepsiszentgyörgyön egy 6 tagú baráti kör a támogatója a „Székelységnek”. Megáll az eszünk azon a rettenetes közömbösségen, amellyel ép a magunk dolgaival nem akarunk törődni. Itt nem a mai szokásos frázis, a pénztelenség az ok! Sokkal súlyosabb! A szervezetlenségünk s a vezetőknek öntudathányá, a mi nagyon is ijesztő ránk nézve. Jogosan kérdezhetjük, hogy hol vannak, a kik a falvaink értelmi vezetői? Akkor, amikor más érdekekért súlyos ezeket tudunk nagy energia pocsékolással a Székelyföldről kiszállítani, akkor egy egész faluban nem lehet találni módot, hogy 100 — illetve 150 lei-el (egy egész évi előfizetés!) egy első rangú szakemberekkel éretünk ingyen dolgozó egyetlen folyóiratunkat támogassuk, amely programjánál fogva is nem akar még egy betűt se beereszteni hasábjaira, ami nem székegy. Nem ilyen fogadtatást érdemel meg Háromszék részéről a Székelység, amire más náció büszke volna!

— **Termény szállítók figyelmébe.** Termény exportörök figyelmét felhívjuk, hogy a Romániai Termény Exportörök Szövetségébe (București, str. Bursei No. 2) folyó év március 15-ig még be lehet iratkozni. Ez az utolsó terminus. Ezen határidő után mindazok, kik nem tagjai a szövetségnek, 2500 leu export taxát fizetnek minden termény-export vagon után. Bővebb felvilágosítást a Marosvásárhelyi Kereskedelmi és Iparkamara titkári hivatala ad.

### MEGHIVÓ.

A Kézdivásárhelyi Róm. Kath. Otthon f. évi március hó 13-án délután 4 órakor az Otthon helyiségében rendes

### KÖZGYÜLÉST

tart, amelyre az alapító, pártoló és rendes tagokat tisztelettel meghívja az ELNÖKSÉG.

### TÁRGYSOROZAT:

- Karének.
- Elnöki megnyitó.
- Titkári jelentés.
- Pénztáros jelentése.
- Számvizsgálók jelentése.
- Gazda jelentése.
- Könyvtáros jelentése.
- Indítványok.
- Karének.

Alapszabály értelmében csak oly indítványok tárgyalhatók, melyek a közgyűlés előtt legalább 8 nappal írásban az Elnökségnek átadatnak.

«RÉPÁTI»

- BORVIZ

a mai viszonyoknak megfelelően

Kapható minden vendéglőben

és fűszerüzletben!

olcsóbb lett.

— **Egy pilóta kimászott a repülő gépből 3000 méter magasságban.** Sidneyben tegnap 3000 méter magasságban egy repülőgépnél a kereke megsérült. A pilóta kimászott a gépből és fejjel lefelé levő helyzetben megjavította a sérült kereket, majd mesterialakrobatizmussal visszamászott a géppel baj nélkül leszállt a földre.

— **A hosszú élet titka.** A hosszú élet titka: ágyban reggelizni. Ezt a megállapítást tette Sir Robert Mc Alpine, az ismert angol nagyvállalkozó 85-ik születésnapján. Még mindig erősen dolgozik és fiatalágát annak tulajdonítja, hogy az utolsó 30 évben mindössze három-négyszer reggelizett ágyon kívül.

— **3421 év alatt csak 268 évig volt béke a földön.** A lengyel nemzetközi jogászok átvizsgálták a történelem 3421 esztendejét, a babiloniaktól és egyiptomiaktól egészen 1931-ig. Megállapították, hogy a 3421 évből 3152 évben valahol mindig háború volt. Mindössze 268 olyan esztendő volt amikor béke uralkodott az egész civilizált világban. Az egész idő alatt több, mint 8000 békeszerződés kötöttek. Egy békeszerződés átlag két évre biztosította az érdekelt országok között a békét.

### Tenyész apaállat vásár Uzonban.

A háromszékvármegyei Gazdasági Kamara a szokásos díjazással egybekötött tavaszi apaállat vásárját 1932. március 17-én tartja Uzonban a hová igen sok simmenthali bikát, York és linkol-sire kant szoktak felhajtani és a hol olcsó áron lehet a szükségletet beszerezni.

### A város hivatalos hirdetései

Primăria Comunei Urb. Târgul-Săcuiesc No. 5272/1931.

A Târgul-Săcuiesc-i városi tanács 1932 márc. 19-én d. e. 10 órára zárt írásbeli ajánlatokkal tartandó nyilvános árlejtést hirdet, a városi tanács részére 1932 évre szükséges irodai felzerelések és nyomtatványok beszerzésére.

Az ajánlatok csak a hivatalos nyelven terjeszthetők be, külön az irodai felszerelésekért és külön a nyomtatványokért.

Az ajánlattevők az ajánlattal együtt 2000 lei garanciát is fel fognak tenni. A garancia az árlejtés napján a bizottság kezéhez is letehető.

Az árlejtési feltételek az iktató irodájában hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az árlejtésnél mérvadók a számviteli törvény 88-110 §§-ai.

Tg.-Săcuiesc, la 20 Febr. 1931

Președ. Com. Int.:  
(ss) Dr. V. Bidu

Secretar Gen.:  
(ss) R. Cosma

### A mozi műsora.

A városi mozgószínházban március 5-én és 6-án, szombaton és vasárnap este 5 órakor és vasárnap d. u. 6 órakor megy a

### Tűzmadár

12 felvonásos, németül beszélő filmremek, nagy szerű repülő felvételekkel, rendkívül izgalmas cselekménnyel.

Főszereplők: Jack Holt, Ralph Graves, Lia Lee legjobb film színészek.

A nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy a mozgószínház vezetése március 1-től én vettem át. Tisztelettel kérem a mélyen tisztelt közönség szives pártfogását

Kirizs Sándor moziüzemeltető

### SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

#### LEMHÉNYI ÉRDEKLŐDŐNEK

Kérdésére válaszunk ez: a törvény értelmében szerződéseket és más, a telekkönyv hatóságánál benyújtandó okiratokat, amelyek alapján az ingatlan más tulajdonos nevére megy át telekkönyvileg, vagy amelynek alapján valakinek a telekkönyvben való joga lesz bekebelezve, érvényesen csak ügyvéd, házastársak és jegyesek közt létrejött jogügyleteket tartalmazó okiratokat kizárólag állami közjegyző készíthet. Ezek okiratok telekkönyvi kérvényeit is csak ügyvéd, vagy közjegyző készítheti. Az okirattól ez ki kell tűnjön, tanu kell az ügyvéden ezen okiratoknál legyen. Ha tehát önnek valaki azt a tanácsot adta, hogy ő olcsó elkészíti a szerződést és a telekkönyvi kérvényt és azt ügyvéddel aláírattja, ne hallgasson rá, mert ráfizet, az okirat is érvénytelen lesz és a kifizetett díjakat se követelheti vissza. Az ügyvédnek tiltva van a magán által készített okiratot aláírni, a telekkönyvi kérvényt, amit nem ő készített, ellenjegyezni. Ilyen tisztességes ügyvéd nem is tesz. Ha mégis előfordulna, amiben kételkedünk, a büntetendő cselekmény, akárcsak a lopás. Forduljon tehát valamelyik megbízható ügyvéd urhoz, aki a helyes elintézésért felelős nem úgy, mint a látszólag olcsóért dolgozó zugirász. Ezt másokkal is közölje, hogy más is kíméljen meg a kártól és kellemetlen ségtől.

Hirdetéseket <sup>jutányos</sup> árban közöl a Székely Ujság

### Nyomtatványszükségletét

a mai gazdasági helyzetnek megfelelőleg leszállított árakban a MINERVA-nyomda. Tegyen kísérletet

Munkamegrendelés a KOVACS-hirlapirodában

**Vegyileg tisztít és fest** női- és férfi ruhákat, plissézozást különböző mintákban készít, posztókat ványol, fest és préseel többféle minőségben, női és férfi kiizzadt filz kalapokat tisztít anélkül, hogy formájá elveszítene, = legjutányosabb árban **Bartos Boldizsár** TÂRGUL-SĂCUESC — KÉZDIVÁSÁRHELY

Tipografia «MINERVA» nyomda Târgul-Săcuiesc (Kézdivásárhely.) 1932.